

习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电

新华社北京5月11日电 5月10日,国家主席习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电。

习近平表示,近日刚果(金)遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾民致以诚挚的慰问。相信刚果(金)一定能够战胜困难,重建家园。

□新华社记者 安蓓 高敬 严赋憬 张涛

5月10日,习近平总书在河北省雄安新区考察,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记强调,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心、保持定力,稳扎稳打,善作善成,推动各项工作不断取得新发展。

6年,2000多个日夜。华北平原上,一座新城破土、萌芽、生长。

河北雄安新区的设立,是千年大计、国家大事。从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

高起点规划、高标准建设、高质量发展,雄安新区这座未来之城,正阔步向我们走来。

(一)决策

“这是党的十八大以来中央抓的一个新区建设。雄安新区是党中央批准的首都功能拓展区,同上海浦东、广东深圳那样具有全国意义,这个定位一定要把握好。”

这是一次特殊的考察调研。2017年2月23日上午,习近平总书记从南海出发,驱车100多公里,专程前往河北省安新县。

这一天的华北平原,雪后初霁,万物润泽。习近平总书记来到大王镇小营村的一片开阔地,现场察看。这里就是规划中雄安新区起步区的核心地块。

在展开的规划图前,习近平总书记仔细察看区位、规划状况,详细了解人口搬迁安置、区域内的地质水文条件等情况。

“这地方老百姓生活得怎么样?人口密度有多大?拆迁人口有多少?”习近平总书记细细询问。他叮嘱:设立雄安新区,一定要让老百姓得到更多的实惠,要有实实在在的获得感。

当天中午,习近平总书记在安新县主持召开了一场小型座谈会。总书记强调,规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择,是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。

一个多月后,2017年4月1日,新华社受权发布:中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

雄安,“雄县”“安新县”各取一字,既尊重历史,又寓意吉祥。

雄安这座新城,开始孕育生长影响未来的力量。一个时代,要有一个时代的发展标杆。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央部署推动京津冀协同发展重大战略,核心是通过疏解北京非首都功能,探索人口经济密集地区优化开发的模式,蹚出中国特色解决“大城市病”的路子。

如何在时代的演进中焕发千年古城的历史底蕴?正在快速迈向民族复兴的中国要建设一个什么样的首都?怎样破解城市规划建设中的难题从而推动协同发展?一系列时代追问,萦绕在习近平总书记心头。

赴天津调研,研究河北发展问题,考察首都北京……在推进实施京津冀协同发展国家战略中,选择一个疏解北京非首都功能集中承载地的构想也逐渐浮出水面。

“要坚持和强化首都核心功能,调整和弱化不适宜首都的功能,把一些功能转移到河北、天津去,这就是大禹治水的道理。”习近平

总书记深刻指出。

方向愈加清晰,思路更加明确,在京外设立一座新城的战略构想逐渐成熟。

“多点一城,老城重组”——2015年2月10日,中央财经领导小组第九次会议审议研究京津冀协同发展发展规划纲要,习近平总书记在讲话中提出这一思路。“一城”就是要研究思考在北京之外建设新城问题。

2015年2月10日,中央财经领导小组第九次会议;2015年4月2日,中共中央政治局常委会会议;2015年4月30日,中共中央政治局会议……短短两个多月的时间,习近平总书记先后3次主持召开重要会议,研究《京津冀协同发展发展规划纲要》。

习近平总书记指明方向:“要深入研究论证新城问题,可考虑在河北合适的地方进行规划,建设一座以新发展理念引领的现代新城。”

《京津冀协同发展规划纲要》2015年6月印发,充分体现了习近平总书记的战略构想,明确提出:“深入研究,科学论证,规划建设具有相当规模、与疏解地发展环境相当的集中承载地。”

这个集中承载地选在哪里?以何种定位出现?这一历史性选择,不仅需要勇气,更需要智慧。

根据习近平总书记的重要指示,京津冀协同发展领导小组多次组织国务院有关部门、河北省、京津冀协同发展专家咨询委员会等有关方面,召开专题会议和小范围会议,综合考虑区位、交通、土地、水资源和能源保障、环境能力、人口及经济社会发展状况等因素,经过多轮对比,反复论证新区选址。

一次次会议,一场场科学论证,一步步深入推进……从思考到谋划,从批示到规划,从要求到部署,习近平总书记对设立新区的战略思考不断深入,构想逐渐变为现实。

选择集中承载北京非首都功能的新区,这个地方不能太远,也不能太近。太远容易连成一片,达不到疏解目的;太远则难以接受北京的辐射和带动,不能更好地承接和转移非首都功能。

“雄县-容城-安新”这一方案在几个方案比选中逐步得到确认,最终脱颖而出。这里位于京津冀腹地,各方优势明显,土地和环境地质支撑条件优良,发展空间充裕……

2016年5月27日,这是研究设立河北雄安新区的一个重要日子——

这天上午,中共中央政治局会议在中南海怀仁堂召开,审议《关于规划建设北京城市副中心和设立河北雄安新区有关情况的汇报》。“雄安新区”首次出现在汇报稿的标题之中。

在这次会议上,习近平总书记指出:“这是党的十八大以来中央抓的一个新区建设。雄安新区是党中央批准的首都功能拓展区,同上海浦东、广东深圳那样具有全国意义,这个定位一定要把握好。”

回忆雄安新区从谋划到设立的过程,京津冀协同发展专家咨询委员会副组长、中国工程院院土贺敬锐说:“千年大计,体现的是习近平总书记对民族和历史负责的态度。我们对雄安新区的期待,绝不仅仅是京津冀的一个新区,还要看得更远,希望它在新时期全国的发展中起到示范性的作用。”

千年之城,从此起航。

(二)规划

“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划建设,经得起历史检验。”

立夏时节,白洋淀碧波荡漾,水鸟翩跹。从码头坐船出发,半个小时水程就来到赵庄子村——电影原型“小兵张嘎”的故乡。

下转第二版

习近平总书记指引雄安新区规划建设的故事

习近平回信勉励海军潜艇部队某艇员队努力锻造全面过硬的水下尖兵为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献

新华社北京5月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给海军潜艇部队某艇员队全体官兵回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示,看到来信,我想起了10年前同你们共同度过的美好时光。得知你们勇挑重担、敢为人先,攻克一系列难关,出色完成了担负的各项任务,我感

到很高兴。

习近平强调,潜艇部队战斗在深海洋,使命光荣,责任重大。希望同志们牢记党和人民重托,不断提高履行使命任务能力,努力锻造全面过硬的水下尖兵,为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。

海军潜艇部队某艇员队是我军某新型潜艇战斗力建设的重要力量。2013年4月,习近平

看望慰问该艇员队官兵,同他们共进午餐,深入交流。10年来,该艇员队忠诚履职尽责,圆满完成战备远航、试验演训等多项重大任务,中央军委先后两次为他们记集体一等功。近日,该艇员队全体官兵满怀深情给习主席写信,表达牢记统帅嘱托、加强练兵备战、提高打赢能力的坚定信念和决心。

“千年大计”的定力,“只争朝夕”的干劲

□新华社记者 朱基钗 黄玥

北京城发展的崭新一页。

“这件事确实是千年大计,国家大事。”习近平总书记谋虑深远,“这也是我们这一代中国共产党人留给子孙后代的历史遗产。”

秉持谋定而后动的原则,曾有一段时间,雄安几乎没有动一砖一瓦。

总书记反复强调:“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“精心推进不留历史遗憾”。以最高的标准规划建设,才能打造经得起时间检验的标杆之城。有了最初的“慢”,才有了后来的“快”。

习近平总书记此行的第一个考察点是雄安新区。从高空俯瞰,这座毗邻白洋淀的高铁站,造型如同微风拂过湖面泛起的层层涟漪,科技范儿和文化味儿十足。

新站平地起,犹记得4年多前的2019年1月16日,正是滴水成冰的隆冬时节,习近平总书记同雄安新区建设者们视频连线。

看着热火朝天的建设工地,面对干劲十足的建设者们,总书记对大家说:“你们正在为雄安新区建设这个‘千年大计’做着开路先锋的工作,功不可没。全国人民期待着你们的捷报!”

捷报频频传。雄安站在西约30公里,雄安新区启动区核心地段塔吊林立。

6年前,这里是一片旷野。那一天的情景历历在目:在大王镇小营村,总书记走进一片开阔地,在展开的一张规划图前,了解核心区概貌。如今,蓝图化作施工图。总书记来到建设现场,登上平台远眺。

眼前,一栋栋新地标正破土而出:中国中化总部基地直径近百米的基坑内,50多根钢结构柱高高竖起,“金芦苇”八角形的造型轮廓初现。不远处,首家注册落户新区的央企中国星网总部项目已实现封顶,中国华能总部项目正加紧施工……

下转第三版

为防灾减灾注入更多法治能量

法治时评

□马树娟

今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日,主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”。今年防灾减灾宣传周启动以来,各地各部门采取了多种形式的宣传培训活动,助力提升公众避灾自救互救技能,推动防灾减灾观念深入人心。

下转第二版

导读

全国防灾减灾日主题海报提出构建大安全大应急框架 专家建议提高应急管理社会参与度

详细报道见四版

陈文清在全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会上强调

在锻造新时代政法铁军中走在前作表率 忠诚履行好党和人民赋予的职责使命

本报北京5月11日讯 记者鲍静 全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会11日在北京人民大会堂举行。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并发表讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,深入学习、大力弘扬政法楷模的优秀精神品质,在锻造新时代政法铁军中走在前,作表率,忠诚履行好党和人民赋予的职责使命。

会上,33个集体和10名个人受到表彰,2位代表作了发言。

陈文清指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大党委政法干部恪尽职守、默默奉献,涌现出许多先进人物和英雄事迹,彰显了敢于担当、善于作为的时代风采。党委政法干部要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以受到表彰的楷模为榜样,学习弘扬对党忠诚的政治品格、服务大局的使命担当、恪守法治的价值追求、心系人民的公仆情怀,奋力谱写新时代新征程政法工作新篇章,努力为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

陈文清要求,党委政法委要大力加强自身干部队伍建设,廉政建设、专业化建设,着力提升队伍凝聚力、干部归属感,在锻



5月11日,全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会在北京人民大会堂举行。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并发表讲话。

造新时代政法铁军中走在前,走在前列,作出示范。

中央书记处书记、中央政法委员会书记王小洪主持大会,中央政法委员会、最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长

应勇,中央政法委员会秘书长阎柏,国家安全部部长陈一新,司法部副部长贺荣,中央军委政法委书记王仁华出席大会。中央纪委书记、国家监委副主任喻红秋,中央组织部副部长彭金辉,中央宣传部副部长王纲应邀出

席大会。人力资源和社会保障部副部长王少峰宣读《中共中央政法委员会 人力资源和社会保障部关于表彰全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》。

席大会,人力资源和社会保障部副部长王少峰宣读《中共中央政法委员会 人力资源和社会保障部关于表彰全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》。

席大会,人力资源和社会保障部副部长王少峰宣读《中共中央政法委员会 人力资源和社会保障部关于表彰全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》。

王小洪出席第三届“伊斯兰堡安全对话”并作主旨发言

本报北京5月11日讯 记者董凡超 国务委员、公安部部长王小洪11日在京应邀以视频形式出席巴基斯坦第三届“伊斯兰堡安全对话”国家安全顾问论坛并作主旨发言。

王小洪表示,习近平主席提出全球安全

倡议,回答了“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”的时代课题。中方愿同各方一道,坚持相互尊重、坚持公平正义、坚持合作共赢,继续携手,加强交流互鉴,为深化两国友好关系提供更好法治保障,为共建“一带一路”高质量发展,推动构建人类命运共同体提供有力司法服务。

张军与萨摩亚首席大法官萨提乌举行视频会谈

本报北京5月11日讯 记者张展 5月11日上午,中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在京与萨摩亚首席大法官萨提乌·斯马提瓦·佩罗西举行视频会谈。

张军表示,中国和萨摩亚长期保持友好关系,萨摩亚是最早与中国建交的太平洋岛国之一,也是南太地区岛国中第一个与中国签署“一带一路”倡议合作谅解备忘录的国家。自建交以来,两国始终平等相待,真诚合作,双边关系取得长足发展,各领域务实合作取得丰硕成果。去年8月,习近平主席致电伊马莱阿利法诺元首,就拓展各领域友好交流合作,充实双边关系内涵达成共识,必将推动两国关系迈向更高水平。

张军介绍了中国法院基本情况、中国法治建设和司法改革最新进展,重点对诉源治理、刑事案件认罪认罚从宽制度改革等进行阐释。他表示,中共二十大对坚持全面依法治国,推进法治中国建设作出专题部署,中国法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻二十大精神,深入贯

彻习近平法治思想,各项工作取得显著成效,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。中国最高人民法院愿同萨摩亚最高法院共同努力,继续携手,加强交流互鉴,为深化两国友好关系提供更好法治保障,为共建“一带一路”高质量发展,推动构建人类命运共同体提供有力司法服务。

萨提乌对萨中双边司法合作取得的成果给予肯定,介绍了本国法院在审判体系、层级设置、组织架构等方面进行的改革探索,表示愿意学习借鉴中国法院的经验做法,希望两国法院能以此次视频会谈为契机,继续保持良好发展势头,加强了解,深入交流,进一步深化友好合作关系。萨提乌邀请张军方便时赴萨法院访问。

双方还围绕未成年人司法审判,案件管理等共同感兴趣的话题作了深入交流。

中华人民共和国二级大法官,最高人民法院院长杨万明,中国驻萨摩亚大使巢小良,萨摩亚驻华大使阿卢马努·马利纳,最高法国际合作局、司法改革领导小组办公室负责人参加会议。